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Απογραφή: Ποιες περιοχές «κέρδισαν» 
και ποιες «έχασαν» πληθυσμό

του συνόλου (81/325), ενώ οι αυξομει-
ώσεις είναι πολύ μικρές (από -2% έως 
+2%), σε έναν σχεδόν στους πέντε δήμους 
(61/325). Επίσης, οι περισσότεροι από 
όσους «κέρδισαν» πληθυσμό εντοπίζονται 
στην Περιφερειακή Ενότητα Δωδεκανή-
σων και περιμετρικά των δύο μητροπο-
λιτικών κέντρων Αθήνας και Θεσσαλο-
νίκης (δευτερευόντως δε στην Κρήτη και 
στις Κυκλάδες), ενώ η πλειοψηφία όσων 
έχουν ποσοστά μείωσης σαφώς αρνητι-
κότερα του μέσου εθνικού όρου (>-5%) 
συγκεντρώνονται σχεδόν όλοι στον ηπει-
ρωτικό χώρο (η πλειοψηφία τους δε στη 
Β. Ελλάδα και τη Θεσσαλία).
Η απογραφή του 2021, αναφέρουν οι δύο 
ερευνητές, που είναι η ογδόη μεταπολε-
μικά που γίνεται στην Ελλάδα, διεξήχθη 
σχεδόν 10,5 χρόνια μετά την προηγουμέ-
νη και διαφοροποιείται από αυτήν σε τρία 
βασικά σημεία:
στην περίοδο διεξαγωγής της (εν μέσω 

«Α
πό την πρώτη ανάλυση 
των προσωρινών αποτε-
λεσμάτων της απογραφής 
του πληθυσμού της Ελλά-

δας του 2021 διαπιστώνονται σημαντικές 
διαφοροποιήσεις από τον εθνικό μέσο 
όρο (μείωση του πληθυσμού κατά 3,5%) 
σε διοικητικά επίπεδα χαμηλότερα των 13 
Περιφερειών. Έτσι, με βάση πάντοτε τα 
δεδομένα αυτά, 13 μόνον Περιφερειακές 
Ενότητες αύξησαν τον πληθυσμό τους και 
61 είχαν μείωση, με τη μέγιστη αύξηση 
να καταγράφεται στην ΠΕ Κω (+10,5%), 
και τη μέγιστη μείωση στην ΠΕ Γρεβενών 
(-16%). Οφείλουμε όμως ταυτόχρονα να 
σημειώσουμε ότι τα μικρά ποσοστά μετα-
βολής (θετικά ή αρνητικά, από -1,5 έως 
+1,5%) σε 14 Περιφερειακές Ενότητες 
(μια σχεδόν στις 5) αφήνουν να διαφανεί 
μια σχετική σταθερότητα του πληθυσμού 
τους ανάμεσα στο 2001 και το 2021».
Τα προαναφερθέντα αποτελούν κάποια 
από τα συμπεράσματα έρευνας των καθη-
γητών Βύρωνα Κοτζαμάνη (Παν. Θεσσα-
λίας) και Βασίλη Παππά (Παν. Πατρών) 
και παρατίθενται στο τελευταίο ψηφιακό 
τεύχος της σειράς «FlashNews» με θέμα 
«Η απογραφή πληθυσμού του 2021, μια 
πρώτη ανάλυση των προσωρινών αποτε-
λεσμάτων της», ένα ψηφιακό ενημερωτικό 
δελτίο που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο 
του χρηματοδοτούμενου από το ΕΛΙΔΕΚ 
(και υλοποιούμενο από τον ΕΛΚΕ του 
Παν. Θεσσαλίας) Ερευνητικού Προγράμ-
ματος «Δημογραφικά Προτάγματα στην 
Έρευνα και Πρακτική στην Ελλάδα».
Σε επίπεδο δήμων, σύμφωνα με τα ίδια 
στοιχεία διαπιστώνεται ότι αύξηση του 
πληθυσμού καταγράφεται μόνον στο 25% 
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της επιδημιολογικής κρίσης), στην πολύ 
μεγαλύτερη διάρκειά της (μήνες έναντι 
ημερών) και στο σύστημα συλλογής των 
στοιχείων (συμπλήρωση έντυπων ερω-
τηματολογίων όπως και το 2011 με προ-
σωπική συνέντευξη, «ηλεκτρονική αυτό-
απογραφή» μέσω ειδικά σχεδιασμένης 
διαδικτυακής εφαρμογής, και, επικουρι-
κά, συλλογή πληροφοριών από τρίτους).

Σύγκριση με την απογραφή του 2011
Η απογραφή αυτή αναφέρουν επίσης, 
αναμενόταν να δώσει -όπως έδωσε και 
αυτή του 2011- έναν μικρότερο μόνιμο 
πληθυσμό από τον εκτιμώμενο, καθώς 
και το 2021 υπάρχει ένα σφάλμα (μια μη 
απογραφή τμήματος του πληθυσμού μας). 
Όπως και έγινε, διευκρινίζουν, καθώς με 
βάση τα προσωρινά αποτελέσματα οι απο-
γραφέντες μόνιμοι κάτοικοι της χώρας 
μας το 2021 ανέρχονται σε 10,432 εκατ. 
έναντι των εκτιμώμενων 10,620 εκατ. Τα 
προσωρινά στοιχεία δίδουν έτσι μια μείω-
ση 385 χιλ. ανάμεσα στις δυο απογραφές, 
μικρότερη της εκτιμώμενης (-485 χιλ.) 
και ένα έμμεσα εκτιμώμενο αρνητικό με-
ταναστευτικό ισοζύγιο μόλις 75 χιλ. (ένα-
ντι των 175 χιλ. με βάση τις τελευταίες 
εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ για την ίδια περί-
οδο). Για να καταλήξουν τονίζοντας πως η 
δημοσιοποίηση των τελικών αποτελεσμά-
των από την ΕΛΣΤΑΤ αναμένεται με ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον, καθώς εκτός του ότι 
θα ανακοινωθεί ο πληθυσμός όλων των 
διοικητικών επίπεδων με διαχωρισμό σε 
ημεδαπούς και αλλοδαπούς, θα ανακοι-
νωθούν τόσο η εκτίμηση του σφάλματος 
όσο και το πλήθος των απογραφέντων 
αναλόγως του τρόπου απογραφής τους.

Μητσοτάκης με Κολονά: Η Τουρκία υπονομεύει ασφάλεια και σταθερότητα στην περιοχή

λάγησαν απόψεις για διεθνή, περιφερεια-
κά και ευρωπαϊκά ζητήματα, με αιχμή την 
ενεργειακή κρίση. Ο πρωθυπουργός ανέ-
φερε στην κα Κολόνα τα μέτρα που έχει 
λάβει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση 
της ενεργειακής κρίσης και επανέλαβε την 
ανάγκη να αντιμετωπιστεί αυτή η μεγάλη 
πρόκληση με συντονισμένη ευρωπαϊκή 
απάντηση.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στις σημαντικές δυνατότητες 
που προσφέρει η Ελλάδα για την ενεργει-
ακή ασφάλεια της ΕΕ και την απεξάρτη-
ση από τις ρωσικές πηγές ενέργειας, ως 
στρατηγικός ενεργειακός κόμβος. Συζη-
τήθηκαν, επίσης, οι τελευταίες εξελίξεις 
στην Ουκρανία.
Στη συνάντηση συμμετείχαν, εκ μέρους 
της ελληνικής πλευράς, ο Υπουργός Εξω-
τερικών Νίκος Δένδιας, ο Γενικός Γραμ-
ματέας του Υπουργείου Εξωτερικών, 
Πρέσβης Θεοχάρης Λαλάκος, ο Γενικός 

Γ
ια την κλιμάκωση της τουρκικής 
επιθετικότητας και προκλητικότη-
τας και τις απειλές από επίσημα 
χείλη έναντι της ελληνικής κυ-

ριαρχίας, ενημέρωσε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης την υπουργό Εξω-
τερικών της Γαλλίας Κατρίν Κολόνα, το-
νίζοντας ότι η γειτονική χώρα προκαλεί 
ένταση, υπονομεύοντας την ασφάλεια και 
τη σταθερότητα στην περιοχή.
Παράλληλα τόνισε ότι η Ελλάδα αποτε-
λεί πυλώνα σταθερότητας στην ευρύτερη 
περιοχή και επανέλαβε την ανάγκη δια-
λόγου βάσει των αρχών του Διεθνούς Δι-
καίου, συμπεριλαμβανομένου του Δικαί-
ου της Θάλασσας, και της καλής γειτονίας.
O κ. Μητσοτάκης συναντήθηκε στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, με την κα Κολόνα, η οποία 
πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στην 
Ελλάδα, την πρώτη μετά την ανάληψη 
των καθηκόντων της.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ανταλ-
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Διευθυντής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του 
Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβης Λε-
ωνίδας Ροκανάς, η Διευθύντρια του Δι-
πλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουρ-
γού, Πρέσβης Άννα-Μαρία Μπούρα και 
η Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσω-
πος Αριστοτελία Πελώνη.


